1

日深度观察

攻克难题——

气象服务保障从零起步,复 杂山地做百米级预报

沿着蜿蜒的山路,记者来到了小海陀山半山 腰。小海陀山是北京冬奥会延庆赛区所在地,山 顶海拔2198米,是高山滑雪项目的滑降起点。

刚走近赛道,雪粒就向记者脸上飞扑而来, 风夹着雪粒直往脖子里灌。雪来自不远处赛道 上的4个造雪机,它们正把刚造的雪"铺"到赛

"风速约每秒8米,体感温度零下10摄氏度, 西北风、南风等阵风较多。"冬奥北京气象中心延 庆赛区气象服务组副组长时少英站在风雪中,作 出了实况判断。她和另一名预报员负责这里的 高山滑雪赛事气象服务。她告诉记者:"造雪机 造雪的时间点、方位参考了预报信息,力求最佳 造雪效果。"

这是时少英在小海陀山度过的第五个冬 天。如今她成竹在胸,这里变幻莫测的气象要 素,已被她和同事们琢磨得越来越透。

然而,2017年刚接到任务时,时少英却觉得 "压力巨大"。

小海陀山是复杂山地地形,"一天变四季" "百米不同天",有时山上飘着雪花,延庆城区却 是晴天。

复杂山地的气象预报是国际公认难题,隔 着一道山脊,气象环境就可能有很大区别。小 海陀山高山滑雪赛道处于背风坡,乱流多,不规 律;山顶滑降起点、山腰起跳点、山脚结束点的 气温、风速差别极大。要在1至3公里长的赛道 上进行百米级预报,几年前我国预报员的经验 几乎是零

北京冬奥会是近20年来、唯一在大陆性冬 季季风主导的气候条件下举办的冬奥会,赛区处 于复杂山地中,要做百米级预报才能满足赛事需 求,这在国际上前所未有。

张家口赛区国家跳台滑雪中心预报员段 宇辉介绍:"大风天气对跳台滑雪和北欧两项 影响较大,寻找到小于每秒4米风速的赛时窗 口期,成为预报中最大的难点。"首钢滑雪大 跳台是北京赛区唯一室外场地,"对48米、25 米跳台的逐小时阵风预报,是一个巨大挑 战。"北京赛区首钢滑雪大跳台现场预报员杜 佳告诉记者。

因各类赛事需求不同,北京冬奥气象保障服 务明确了"一场一策""一项一策"的原则。"纵观 历届冬奥会,与北京冬奥会的天气气候特征、冬 奥气象保障侧重点均差异显著,国际上没有成熟 的、适用于北京冬奥会气象服务保障的技术方案 可以借鉴或复制,加上我国冰雪运动起步较晚, 缺少冬季重大国际体育赛事气象服务保障经验, 可以说,北京冬奥会的气象服务几乎是从零起 步。"国家重点研发计划"科技冬奥"专项(气象) 负责人陈明轩说。

精密监测-

在陡峭山顶建气象站,形成 "三维、秒级、多要素"立体监测 网络

铲一铲雪、迈一小步……张家口赛区气象 装备保障团队队长幺伦韬和4名队员,向着山 顶攀爬,山坡雪深,脚下时不时打滑。他们要 攀登到山顶"云顶一号"气象观测站,增设备用 设备。

监测是气象预报的第一步。赛区气象观测 站是专门为冬奥气象监测建设的,与气象卫星、 天气雷达以及其他多种非常规探测仪器,形成严 密的"地、空、天"立体监测网,获取全面的赛区气 象实况数据,为提高预报预测能力提供重要的基 础观测。

"云顶一号"是张家口赛区建站难度较大的 站点之一。它位于自由式滑雪空中技巧赛场上 方,周围坡度超过45度,又陡又滑,冬季连雪地 摩托都难以抵达。工作人员只能每人背着20多 斤重的装备,套上冰爪,从积雪中铲出一条路,一 步一步攀登上山顶。

坡陡路滑,一旦滚落,可能有生命危险。这 样的险境, 幺伦韬和队友们不是第一次遇到。"从 7年前开始,我们就以冬奥赛场为核心,在陡坡、 山顶上建站、维护。"他说。

2019年12月,小海陀山降下暴雪,竞技三 号自动气象站却出现故障。这个气象站处于离 山顶不远的陡坡上,车辆无法到达。延庆赛区 气象保障团队成员高猛和同事徒手搬运重达60 斤的蓄电池,爬上覆盖乱石和冰雪的陡坡,终于 把备件搬运到故障站点。维修设备时不能戴手 套,完成工作后,高猛的手指肿大了一圈,手背 冻紫了几处。下山时他们发现鞋里全是雪水, 双脚都已冻僵。

"气象站一般建在赛道边陡坡上,有些建在 悬崖边上。除了应急维修,每隔10天还要去进 行常规维护。"冬奥北京气象中心延庆赛区气象 服务组副组长张曼说。

在延庆赛区,记者跟随工作人员登上了海 拔1300米的竞技八号气象站。气象站所处坡 面非常陡,坡面上只有沙土和乱石。记者沿着 工作人员在坡上踩出的泥坑,手脚并用,才爬到 了气象站点。

"骡驮人背运设备,饿了就吃点干粮。7年 来,我们累计新建、改建、迁建气象站95次,按 时获取了各赛道气象观测资料。"张家口市气象 局办公室主任樊武说,"遇到风霜雨雪天气时,

北京冬奥天气预报网格精 细到百米级, 更新 频次提 高 到 分

钟

者

李

红



习近平总书记强调,经过几年努力,各项筹备工作基本就绪,我们完全有信心、有能力为世界

应对天气风险是历届冬奥会组织管理的重要内容,气象服务是保障北京冬奥会顺利举办的 一项重要工作。面对复杂山地气象精准预报等国际公认难题,北京冬奥申办成功后,中国气象局 等相关部门第一时间启动了筹备工作,组建气象服务核心团队,在以往人迹罕至的陡坡、山顶布 下精密气象监测网。在国家重点研发计划"科技冬奥"专项等的支持下,组织科技攻关团队,研究 复杂山地天气气候特点,攻克世界性山地气象精准预报技术难题。冬奥专职气象预报团队连续 5年开展冬季实战预报训练,积累了大量经验,精细气象服务将助力北京冬奥精彩举办。





气象工作者常常需要逆行而上,去现场进行检 修、维护。"

如今,包括赛道气象站在内,3个赛区里建 成441套现代立体观测设施,加上各类天气雷 达、气象卫星,形成了"三维、秒级、多要素"立体 监测网络,实现了冬奥赛区的精密监测。

实战演练——

观测降雪不同粒子形状,摸 准赛区天气"脉动"

寒潮、大风、降雨……2021年11月6日早上 8时,北京冬奥会降雪粒子科学观测实验小组成 员聚集在张家口赛区会商室,等着降雪出现。

为了提高赛区降雪预报准确率,预报员持续 数年进行实地观测实验,采集气象数据。雨雪、 大风是对比赛影响较大的山地天气,因此,雨雪、 大风来临之时,是最好的观测期。

"雨转雪了!"11时55分,天上开始降雪。小 组成员立刻分为3组,轮流到室外冒着雨雪开展 观测。每小时观测一次,24个小时不间断,共采 集了24组数据。

"我们观测拍摄了150多张照片,得到了不 同粒子形状、凇附程度的雪水比,为研究赛区山 地降雪机理、开展雪深预报积累了观测基础。"降 雪粒子科学观测实验小组组长范俊红介绍,团队

还制作了赛区地面降雪粒子图集。 当天,X波段双偏振雷达车也同时就位,6 名预报员在寒潮中坚守了22个小时,全面记录 了降雪过程的雷达回波特征。这些观测资料 有助于提升预报员对赛区降雪规律的科学认 识和预报预测能力。

近年来,这样的赛区观测试验开展了无数 次。张家口赛区云顶场馆群首席预报员李宗涛 说:"通过观测,张家口赛区气象预报服务团队建 立了赛区高影响天气个例库,构建了'夜间增温' '冷湖效应'及'山地降雪'的物理概念模型。团 队研发的基于机器学习、动态偏差订正等赛场气 象要素客观预报方法,已在多项赛事中得到检验 和应用。"

北京冬奥会3个赛区的专职预报员,总共达 到52名。除了北京、河北两地气象部门的预报 员,还有多名从山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江 等地气象部门抽调的优秀预报员,中央气象台也 派出5名预报员进驻一线。从2017年开始,这些 预报员每年冬天在赛区开展实战训练。

以前赛区天气资料较少,预报员们开展大 量实地调研,观测、收集数据,摸清赛区的天气 特点。他们调研的办法很"笨":每周去爬山, 从山脚、山腰到山顶,从早上、中午到晚上,分 区域、分时段收集气象要素数据。风雪来临 时,整日整夜观测是常有的事。作出预报之

后,还要实地再观测、验证、订正,以此不断提 高预报准确率。

近年来,气象服务保障团队已经历了多次实 战考验。2020年1月,原定于1月18日至19日举 行的第十四届全国冬季运动会高山滑雪竞速类 项目赛事改期进行,这个重大调整正是参考了赛

区气象服务团队的预报信息

当年1月8日,气象部门就预计18日小海 陀山可能有大风天气。之后逐日滚动追踪天 气系统变化,经会商做出了"18日至19日预 计将有大风天气,赛区阵风风速超过20米/ 秒"的预报,并向竞赛组织方及时汇报,赛事 因此提前到16日至17日举行。随后两天,小 海陀山果然刮起了大风!

硬核突破—

核心技术完全自主可控,实 现"百米级、逐10分钟更新"

想起两个多月前那场雪,陶亦为和李琛仍感 到兴奋不已。

2021年10月,"相约北京"系列冬季体育赛 事测试赛和测试活动展开,延庆赛区现场气象预 报团队首席预报员陶亦为和李琛进驻国家雪车 雪橇中心,开展测试赛现场气象保障服务

11月21日早上会商时,陶亦为和李琛作出 了下午有降雪的预报。根据高精度天气预报模 型、实战经验、人工智能预报技术验证,两名预报 员认为这场降雪不会形成积雪,对当天将要举行 的雪车雪橇比赛没有影响。

下午4时,飘雪如期到来。然而,1个小时过 去了,2个小时过去了,3个小时过去了……这场 雪迟迟没有停下的苗头。

"当时怕预报有偏差,影响晚上赛事进行。" 陶亦为和李琛心里越来越紧张。于是,每隔半小 时,两人就去场馆外,摸摸地面,看看有没有积 雪。晚上8时,雪终于停了,地面没有积雪!两 人心里的石头总算落了地。

"准确的预报,来自于实地调研、多年冬 训,来自于高精尖观测设备,来自于'百米级、 逐 10 分钟更新'等硬核技术的强力支持。"预 报员们说。

自2016年开始,在北京市科技计划以及 国家重点研发计划"科技冬奥"专项支持下, 由十几家单位200多名科技骨干和预报人员 组成的冬奥气象科技攻关团队逐步形成,紧 锣密鼓开展冬奥气象精密监测和精准预报核 心科技研发

经过艰苦攻关,高精度数值天气预报模型。 多源气象数据快速集成融合模型、预报误差人工 智能订正模型等关键技术方法陆续研发成功,构 建了冬奥气象"百米级"预报技术体系,形成了冬 奥高精度气象预报系统"睿图一睿思",实现了冬 奥山地赛场的10天之内"百米级"网格气象预 报,以及冬奥关键点位的10天之内定时、定点、 定量气象预报,多项技术填补国内空白,核心技 术完全自主可控。

陈明轩介绍,往届冬奥会气象预报以千米网 格为主,每半小时至1小时更新,"北京冬奥会气 象预报网格精细到100米甚至67米,更新频次最 高为10分钟,实现了质的飞跃,为'一场一策' '一项一策'冬奥气象服务保障提供强有力的科 技支撑。"

人工智能预报技术首次在冬奥会中应用,通 过对海量气象观测数据和数值天气预报数据"再 解读",对客观气象预报"再订正",进一步提升了 冬奥气象预报的精准度。目前,国家重点研发计 划"科技冬奥"专项气象项目已纳入世界气象组 织高影响天气预报示范项目,为国际相关技术研 发和应用提供中国经验。

"今后,冬奥气象科技攻关的成果及其应用 经验、解决方案将持续发挥效益,保障我国冰雪 运动开展,在国家重大活动保障、大城市安全运 行、灾害天气预报预警和应对等方面起到重要支 撑作用。此外,还将应用于新能源特别是风能、 太阳能领域,助力我国如期实现碳达峰、碳中和 目标。"中国气象局有关负责人表示。

图①:北京冬奥会张家口赛区气象服务团 队队员正在清除观测设备周边积雪,确保赛区气 象专用设备正常运行。 河北省气象局供图

图②:2021年11月,北京冬奥会张家口赛区 首场国际测试赛举行。

武殿森摄(人民视觉) 图③:北京冬奥会张家口赛区现场气象服务

人员正在实地监测气象要素,收集数据。

河北省气象局供图 图④:北京冬奥会延庆赛区国家雪车雪橇中

心"雪游龙"与群山交相辉映,宛如一幅画卷。 本报记者 贺 勇摄

本版责编:李红梅 版式设计:张芳曼

R记者手记

优质气象服务满足美好生活需要

在大陆性冬季季风主导的山地赛区,提供优 质气象服务保障实属不易。北京冬奥气象服务 保障团队数年如一日,扛起重担,攻坚克难,捕捉 风云之变,精测赛区天气,研发出"百米级、分钟 级"预报产品,成功经受了各类测试赛考验,为北 京冬奥会精彩举行做好了准备。

办好北京冬奥会、冬残奥会,是中国向国际社 会作出的庄严承诺。经过几年艰苦努力,气象服务 保障等各项筹备工作基本就绪,我们完全有信心、有 能力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

随着冬奥热度持续上升,我国冰雪运动"南展 西扩东进",越来越多的人走上冰场雪场,"冷冰雪" 成为"热运动",实现了"带动3亿人参与冰雪运动" 的目标。未来,北京冬奥气象科技攻关的显著成 果和宝贵经验,将保障冰雪运动顺利开展,持续为 建设体育强国、增强人民体质作出贡献。

冬奥气象科技攻关的成果和经验,将惠及经 济社会发展多个领域。如今,各行各业、人民群 众对气象服务的需求越来越多,要求越来越高。 适应和减缓气候变化,防御和减轻气象灾害,开 发和利用气候资源,都离不开高质量的气象服 务。持续提高气象预报预测水平,坚持"一年四 季不放松,每个过程不放过"的气象服务理念,不 断拓展气象服务领域,我们一定能以更丰富、更 优质的气象服务产品,满足人民群众日益增长的 美好生活需要,助力高质量发展。